Targyalas- és eléadastechnika

Lehetséges kérdések a 2. ZH-n

1 Mi a versenyriadd? Ismertesd 3 esetét, és sajatossagaikat.

A versenyriadok teljességgel irracionalis magatartast eredményez6 targyalasi szituaciok,
mint pl.: aukciok és forditott aukciok (licitalasi szituaciok), jogvitak, vallalategyesiilések és
felvasarlasok. Ezek tipikusnak tekinthetok. Felfokozott érzelmi allapot, amely megemelkedett
adrenalin szinttel jar és olyan dontéshez vezet, sz&lsdségesen irracionalis eredményt produkal.
A 3 16 tényez6 mely kiilon-kiilon €s egyiitt is felelds versenyriadoért: A rivalizalas: kozelharc
tipusu, illetve az ember-ember elleni kiizdelemnek tekintett versengés. Az idékényszer: a
megfeleld informacio ¢s dontés megtalalasdhoz vezetd folyamat akadalyozott, ezért hibas
dontési panel alkalmazasahoz vezet. A rivaldafény: a kzonség jelenléte ténylegesen rontja a
versengok fizikai és problémamegoldo, kockazatértékeld stb. képességeit.

2 Ismertesd az versenyriadoért felelos idokényszer feloldasanak maédjat.

Az idokényszernél a megfeleld informacio és dontés megtalalasdhoz vezetd folyamat
akadalyozott, ezért hibas dontési panel alkalmazasdhoz vezet. Az egyik legalapvet6bb faktor a
rossz dontések, és igy a rossz targyalasi dontések meghozasaban. Mit tehetiink, ha el kell
ismerniink, hogy gyakorta valéban szoritanak a hataridék? Hataridok feliilvizsgalata:
mivel a hatarid6k olykor 6nkényesek, azon tal, hogy ki vannak tizve, mas funkcidjuk nincs,
ezért érdemes lehet kiilon megfontolas targyava tenni: valoban indokolt-e ez a konkrét
hatarid6? A koriilmények megvaltoztatasa oly modon, hogy a dontés meghozatalakor az id6
szoritdsa ne érvényesiiljon.

3 Az RKEM koncepcidju targyalasban hogyan tartasz realitasvizsgalatot? Fejtsd ki az
irrealis targyalasi célokbol adédé problémakat egy az oran targyalt esettanulmany
mentén.

Az RKEM koncepcioju targyalas redlis eredmény, realis siker 1étrejottét tartja szem elott.
Tartsunk realitasvizsgalatot: 1.) a targyalasra torténd felkésziilés soran, 2.) a targyalas kozben
és 3.) a targyalast kovetden! Az irredlis targyalési célok megnehezitik, sét esetleg lehetetlenné
teszik a targyalast de még valamifajta siker esetén is rongaljak a kapcsolatot. Az orai
tornaterem bérlds esettanulméanyban szerepld eltulzott ar kérés az Gjratargyalas lehetetlensége
felé vezet. A lose-lose eredmény kapcsolatrongald, tovabba tobblet bevétel, reklam,
potencialis 11j litogatoktol esett el a terem tulajdonosa. Osszességében: Az irrealis targyalasi
alap lehetetlenné tette a kitizott cél megvalositasat, lehetetlenné tette a tovabbi targyalas és az
ujratargyalds lehetdségét,lehetetlenné tette egy ésszerlien kalkulalhato bevétel realizacigjat,
veszélyeztetheti az eddigi jo ligyfélkapcsolatot, tovabbi, kozvetett, &m indokoltan
feltételezhetd veszteségeket is eredményezett (elérési szam, virus-marketing elmaradasabol
fakado veszteségek stb.)(Tovabbi leiras az esettanulmanyrol a ppt-ben)

4 Targyald a probléma darabolas és az objektiv eljaras modszerét.

Ezek segitik a targyalas menetét. Probléma darabolasnal a konfliktus pontokat rendezziik s
oldjuk meg csdkkend suly szerint: KP1 > KP2 > - - - > KPn azaz, 'ugorjunk neki a



nagyjanak!'. Igen am, de az els6t a legnehezebb megoldani, tehat a helyes a forditott sorrend:
KPn <---<Kp2 <KP1. A kisebb sikerek és az energia befektetés motivalja a tovabbi
haladast. Erdemes tovabb megegyezési ponton indulni, s persze azon végezni: MP1 - KPn < -
--<Kp2 <KP1-MP2.

Az objektiv eljaras legalabb ovja a kapcsolatot, amikor a win-win nem érhetd el. Kétségkiviil
vannak azonban olyan szituacidk, amikor nem lehet nyer-nyerre jatszani. Mi a teend6
ilyenkor? Hogyan érdemes ilyenkor targyalni? Attol még, hogy a felek nem nyertesként
fejezik be a targyalast, nem kell, hogy vesztesként, csalodottan fejezzék be. A megoldashoz
olyan targyalast kell folytatni, amelynek dontési mechanizmusa vagy eredmény értékelését
biztosité mérce fiiggetlen a résztvevok akaratatol. A targyalas eredményét meghatarozo
dontési eljarast, és/vagy az eredmény értékeléséiil szolgalo viszonyitasi alapot ki lehet vezetni
a felek altal uralt mez6ébol. Példa Objektiv, korrekt eljarasokra: ,,Egyik vag, masik valaszt”
vagy ,,Egyszer Te, egyszer én”.

5 Fejtsd ki a kotélhiizas tipusu targyalasrol tanultakat. Abraval segitsd magad.

Egyetlen tranzakciora korlatozott, ultrarovid tavu kapcsolatok. Egyezség csak akkor jon 1étre,
ha az elado kilépési hatarara kisebb, mint a vevo kilépési hatarara. A kotélhuzas az elado
kikialtasi ara és a vevo nyit6 ara kozott zajlik. A kialkudott ar rendszerint a kikialtasi ar és
nyit6 ar szamtani atlaga. A vevo haszna: amennyivel kevesebbet fizet a kikialtasi arnal. Az
elad6 haszna: amennyivel tobbet kap a nyitd arnal. A vevl vesztesége: amennyivel tobbet
fizet a nyit6 arnal. Az elado vesztesége: amennyivel kevesebbet kap a kikialtasi arnal. DE:
rendszerint az utdbbi szerint értékeljiik a tranzakcidt, igy elégedetlenek vagyunk, mert
vevoként tobbet fizettiink, eladoként pedig kevesebbet kaptunk, mint lehetett volna! A
pozicionalis kiizdelem rendszerint durva format 6lt: elado altal kinalt termék, szolgaltatas
ocsarlasa, elado személyének tamadasa, nevetségessé tétel stb. vevo személyének tamadasa,
nevetségessé tétel stb. A kotélhuzas révén 1étrejott eredménnyel tobbnyire kolcsonosen
elégedetlenek vagyunk. A kotélhuzas mind az eredménye, mind a felhasznalt eszk6zok miatt
nem kapcsolatépitd, hanem kapcsolatrombolo. Az egyezség 1étrejottének hogyanja miatt
alapvetden veszit-veszit tipusi modszernek tekintheto.

6 Mit tudsz az alku, csere tipusu targyalasrol?

Akkor miikodik, ha tisztaban vagyok vele, hogy én mit tudok kinalni. A preferenciak
rendezése sziikséges. Alkundl az egyik legfontosabb targyaldeszkoz: a kérdés. PI. ha a
hallgat6 haladékot kér az oktatotdl egy dolgozat leadaséhoz, fontos tudnia, hogy mit tud
kindlni az oktatonak, ami annak tényleges igényét elégitheti ki. Kiilonbséget kell tenni a
kozott, hogy a masik fél megmondja az igényeit, s a kdzott, hogy nekiink kell kitalalnunk
hogy mit kinalhatunk, mert pl. a mi érdekiink, mi kezdeményeztiik a targyalast.

Poziciok harca helyett csomagok (kosarak) cseréje. Cél: megkapni a szamunkra lehetd
legjobb csomagot. (Nem a legtobbet kapni!) Ehhez a masik félnek is jo csomagot kell kapnia!
,Kérem a nekem jot, adom a neked jot.” Az alkudozas alapja: a sajat és a masik fél
preferencidi. Mi a legfontosabb Onnek/Neked ebben a témaban? Mi a masodik legfontosabb?
Stb. Vilagos, feltart sajat preferenciak (mit igényliink?) és lehetséges ,,cserealapok”™ (mit
adhatunk?) Eszkozei: Ajdnlattétel: Valamit kérek, és valamit adok érte cserébe: ,,Ha te ezt
megadod, akkor én megadom azt.” Valamit adok, de megkérem az arat. ,,Add meg neki,
amit kér a te feltételeiddel!” A mdsik preferencidinak feltarasdra iranyulo kérdések:
,,Nézziik meg, Onnek/Neked mik a legfontosabbak ebben a témaban?” , Mi ezek kozott a
fontossagi sorrend?” A mdsik cserealapjainak feltdrdsdra iranyulo kérdések ,Mit tud On/Te
még kinalni, hogy én megadhassam azt, amit kér?”



7 Mesélj a lehetéségfeltaro, opciogeneralé targyalasrol!

Esetleg makacsul tartott pozicionkbdl vissza kell fejteni az azt megalapozé tényezoket:
Sziikségletek, Igények, Elvarasok. Ezek megfogalmazasa utan rugalmasabbakka valhatunk. A
lehetdségfeltarod (opciogenerald) modszer: a Realis, Kélcsonosen Elonyos Megallapoddasok
modszere. A médszer célja: sajat egyéni igényeinket a lehetd legjobban kielégiteni kozédsen.
Egyéni érdekek, igények, elvarasok figyelembe vétele, amely magaban foglalja: A mi
érdekeink, igényeink, elvardsaink figyelembe vételét. A masik érdekeinek, igényeinek,
elvarasainak figyelembe vételét. Kozos érdekek, igények, elvarasok figyelembe vétele,
amelyhez el kell jutni, amelyet fel kell tarni.

Eszkozei: 1. A pozicié visszafejtésére iranyul6 kérdések: ,, Milyen sziikségleteidet elégitene
ki, ha megkapnad, amit kérsz?” 2. A mozgastér bovitése iranyulé kérdések: ,,Ezek a
sziikségletek milyen tovabbi igényeket elégitenek?” ,, Milyen tovabbi sziikségleteid vannak?”
3. A megoldasok kidolgozasara iranyulé kérdés: ,,Hogyan lehet ezeket mdasképpen is
kielégiteni?” Az elobbi 3 kérdés arra irdnyul, hogy a poziciot visszafejtsiik a mogotte
meghuzodo érdekekre és problémadra, majd a mozgasteret kibdvitsiik a kapcsolodd
érdekekkel, igényekkel, elvarasokkal (tortanovelés), és olyan ) megoldasokat keressiink,
amelyek figyelembe veszik mindkettdnk problémait, érdekeit (szemben az eredeti pozicioval).

8 Sorolj fel 5 tipikus targyalasi hibat és roviden ird le eredetét, elkeriilésének modjat!

1. Tul hamar kezded a targyalast: Ez tipikusan a felkésziiltség hianyabol adodhat, példaul ha a
masik fél siirgeti a targyaldst. Gyakran nehéz kimondani, &m mégis a ,,Varj, idot kérek!”
varazs sz6 hoz ekkor eredményt. Ne siesd el a folyamatot és ne is hagyd a masikat, hogy
siirgessen! 2. Nem a célszeméllyel targyalsz: Ki a célszemély? Akinek van dontési joga az
ligyben. Légy biztos, hogy a megfeleld partnerrel targyalsz. Egyarant rossz, ha a hierarchiaban
alatta vagy felette 1évdvel probalkozol. 3. Zart pozicio: Ragaszkodsz egy adott megoldashoz.
Ezzel rombolod a targyalas menetét. A RKEM modszer segithet leépiteni. Tobb kielégito
kimenetele is van egy targyalési szitudcionak. 4. Erétlenség érzete: Ez jelez valamit:
felkésziiletlenséget. Ilyenkor egybdl kapj észbe, s vonulj kicsit tdvolabb a helyzettdl, kérj idot
¢s gondold at! 5. Félsz, hogy elveszited a kontrollt: Ez egy érzékelési probléma. Miért
kéne kontrollalni a helyzetet? A targyalas nem errdl szol. Ez is a felkésziiltségeden mulik. 6.
Tavolodas a kiszallasi ponttol: Szolid kiszallasi ponttal indulsz, &m menet kézben szem el6l
veszted a célt. Utkdzben valtoztatni a célt nem jo, ilyen pl. ha vérszemet kapsz. Jol fogalmazd
meg Ird le emlékeztet6iil a kiszallasi pontot! 7. Tul nagy empatia: Rendben van, hogy win-
win-ben gondolkozunk, de az els6dleges a sajat célok megfogalmazasa, nem a masik
érdekeinek folytonos figyelembe vétele. Légy rugalmas és késziilj fel! 8. Tudod a frappans
valaszt — masnap: Ez mindenkivel eléfordul, de minél felkésziiltebb vagy, annél kevésbé. Az a
hiba, ha hibanak gondolod, egy vilagos, dszinte, megfontolt, akar késoi reakcid tobbet ér mint
egy frappans visszavagas (ha masnap, akkor mindenképp) 9. Mas hibajanak atvallaldsa: Van,
hogy elmarad a siker, s vadolod magad érte. Ez 6nbizalom hianyra vall. Légy 6szinte a masik
féllel, hogy megbizzon benned, s igy ti is magadban. A hozzaallast viszonozni fogja. 10. Nem
koncentralsz eléggé a lezarasra: Ez pedig az egyetlen cél, amit szem el6tt kell tartani
beszallaskor és mindvégig. Késziilj fel s tudd, mi a cél!



